

УДК 9(С18)17  
ББК 63.3

*М.Д. КУШНАРЕВА*

**ВКЛАД ИРКУТСКИХ КУПЦОВ ГРОМОВЫХ  
В ФОРМИРОВАНИЕ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ  
ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ЦЕНТРА  
СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА**

В статье исследована роль предприятия иркутской купчихи 1-й гильдии А.И. Громовой в формировании городского облика Якутска как торгово-экономического центра Северо-Восточной Сибири. В статье на основании данных ранее не опубликованных и не введенных в научный оборот архивных источников уточнены и детализированы сведения о проекте строительства Гостиного Двора инженера Кудрявцева начала XX в.

**Ключевые слова:** Северо-Восточная Сибирь, город, торговый дом, купечество, Гостиный Двор.

*M.D. KUSHNAREVA*

## **CONTRIBUTION OF THE IRKUTSK COMMODITIES TO THE FORMATION OF THE URBAN ENVIRONMENT OF THE TRADE-ECONOMIC CENTER OF NORTH-EASTERN SIBERIA IN THE BEGINNING OF THE XX CENTURY**

In the article is investigated the role of the enterprise of the Irkutsk merchant of the 1st guild A.I. Gromova in forming the urban appearance of Yakutsk as a trade and economic center of North-Eastern Siberia. In the article, on the basis of data of previously archival sources not published and not introduced into scientific circulation, information on the construction project of the Gostiny Dvor of the engineer Kudryavtsev at the beginning of the 20-th century was refined and detailed.

**Keywords:** North-Eastern Siberia, the city, trading house, merchant, Gostiny Dvor.

В начале XX в. на северо-востоке Сибири происходило интенсивное развитие торговли, производительных сил, транспортных сообщений. На территории макрорегиона возникали новые населенные пункты и расширялись уже существовавшие города, приобретая статус центров экономической и общественной жизни населения края. Одним из таких городов был Якутск. В начале XX в. существенную роль в развитии Якутска, как транспортного и торгового центра, а также важного культурного пункта Северо-Восточной Сибири, играли представители крупных торговых предприятий, сформировавшиеся на северных рубежах России во второй половине XIX — начале XX в.

Изучение проблем развития сибирских городов ранее привлекало внимание российских исследователей. В сферу научных интересов Ю.М. Гончарова вошли проблемы роли сибирского купечества в формировании облика городов Тобольской, Томской, Енисейской и Иркутской губерний [1–3]. В качестве важнейшей предпосылки роста Новониколаевска, Славгорода, Камня-на-Оби, Барнаула, Бийска, Колывани, Кузнецка, по мнению А.В. Скубневского, Ю.М. Гончарова, А.В. Старцева, являлось возникновение и сосредоточение в них купеческих предприятий [7, с. 40–41]. О судьбе Иркутска писал в своих работах В.П. Шахеров, который исследовал вклад в формирование городского облика таких иркутских купеческих фамилий, как: Сибиряковы, Трапезниковы, А.Ф. Второв, М.Д. Бутин, И.С. Хаминов, И.И. Базанов, Е.Е. Глотов [8]. При этом, ученые отметили недостаточную изученность проблемы роли предпринимателей в формировании город-

ской среды сибирских городов. Приведенный небольшой анализ исследовательской литературы позволяет сделать вывод о том, что заявленная в статье проблема является достаточно актуальной.

Таким образом, целью настоящей статьи является исследование вклада представителей торгового дома «А.И. Громова и сыновья» в формирование городского облика Якутска в начале XX в.

В начале XX в. в Якутске ежегодно проходили крупнейшие в регионе пушные ярмарки, заключались многомиллионные сделки с сырьем, открывались новые торговые дома. Якутск выполнял функции транспортного центра Северо-Восточной Сибири, куда поступали готовые изделия из Европы и Азии и отправлялось в обратном направлении сырье. В Якутске имели постоянные торговые представительства американские, австрийские, прусские, китайские, английские, немецкие, норвежские компании. Одними из крупных фирм являлись «Kell and C°», «North-Eastern Siberian C° Limited», «Olav Svenson and C°» [4, с. 82, 84]. Интересы иностранных компаний были направлены на заключение сделок с пушшиной. При этом, центральным местом большинства торговых операций являлся якутский Гостиный двор. В здании Гостиного двора размещались магазины крупных фирм «М.А. Коковин и И.А. Басов», «Наследники А.М. Кушнарцева», «Н.Д. Эверстов», «Г.В. Никифоров». Из магазинов и лавок Гостиного двора вела свою торговлю пушшиной, мануфактурным, галантерейным, скобяным и другого рода товаром иркутская купчиха 1-й гильдии Анна Ивановна Громова.

Следует отметить, что Гостиный двор в Якутске представлял собой комплекс складских, торговых и жилых помещений для продажи, хранения товаров и проживания приезжих купцов. Располагался Гостиный двор в торговой части города и вместе с магазинами и жилыми домами якутских купцов на улицах Малая Базарная, Клубная и Набережная составлял своеобразный коммерческий квартал. Гостиный двор в Якутске в конце XIX — начале XX в. был деревянный, построенный в виде четырехугольного здания в два этажа, обнесенный со всех сторон галереями. В конце XIX в. во многих сибирских городах Гостиные дворы были перестроены из камня в стиле барокко или классицизма. Строительные работы, как правило, проводились за счет пайщиков, которые в дальнейшем получали процент с доходов от сборов по Гостиному двору. Так, в середине XIX в. в Тобольской губернии существовало 11 Гостиных дворов с 996 лавками, в Томской — 8 Гостиных дворов с 387 лавками [9, с. 172].

В начале XX в. деревянное здание Гостиного двора в Якутске обветшало. Товар часто портился из-за протекавшей крыши, сгнивших полов и стен. Полностью отсутствовало благоустройство в здании и прилегавшей территории. Охарактеризовать общий вид центральной торговой площади Якутска можно словами И.И. Крафта, на которого вид якутского Гостиного двора в первый год службы произвел сильное впе-

чтление. «Ввиду целого ряда причин Якутск отличается таким неблагоустройством, которое едва ли можно встретить в любом другом городе. Отдаленность и отрезанное положение, которым отличается Якутская область, привели к тому, что большинство городских обывателей не выезжало из пределов области, а меньшинство наиболее просвещенных аборигенов посетило разве Иркутск, и очень немногие побывали в Европейской России, и то непродолжительное время. Благодаря этому большая часть гласных Думы не имеет ясного представления об условиях жизни в благоустроенных городах. Поэтому убедить их в целесообразности той или другой меры, клонящейся к благоустройству города, является задачей нелегкой. С другой стороны, печальное финансовое состояние городской кассы также побуждает Думу воздерживаться от каких-либо новых расходов, а мысль о займе, хотя бы на предприятие, которое будет с избытком окупать его, повергает «отцов города» в священный ужас» [6, с. 75].

Однако, решение одной из проблем благоустройства центральной торговой части города уже существовало. С инициативой реконструкции здания Гостиного двора на заседании Якутской Городской Управы еще в 1905 г. выступил доверенный А.И. Громовой — В.В. Шитов. На заседании Управы было озвучено письмо купчихи, в котором говорилось: «полагаю, владельцам Якутского Гостиного двора, не меньше, чем нам арендаторам лавок и кладовых, известно, насколько сильно обветшала крыша, навесы и рундуки здания, находящегося без ремонта десятки лет. Обветшалая крыша, пропуская сквозь себя дождь, портит товары, причем вода, попадая на ценные места, приносит значительный ущерб. Такое состояние здания, причиняя нам большие неудобства и опасения, помимо еще опасности от пожара, привело нас к мысли принять на себя устройство нужных для нас помещений в Гостином дворе, в одной его части, северной от корпуса Думы до первых северных ворот, где помещается теперь семь номеров кладовых. Предположение наше по устройству этой части Гостиного двора таково, что из старого останутся только стены, из трех лавок устроить магазин, остальные номера останутся под кладовыми: из подпольев сделать хорошие подвальные помещения, рундуки сделать каменными, а столбы — чугунные, крышу — железную. С обеих сторон возвести брандмаузера ставни, двери железные и вообще, насколько возможно, сделать корпус безопасным от пожара, причем, конечно, мы не поскупимся на приличную отделку фасада и внутренности магазина. Устройства кладовых внутри тоже требует новых приспособлений, так как вместо второго этажа, предполагаем, сделать палату на кирпичных или чугунных столбах. Взять корпус для устройства по вышеозначенному предположению мы сможем только в том случае, если же владельцы согласятся отдать нам его в аренду на 12 лет со дня окончания постройки. Как вознаграждение за аренду с нашей стороны,

мы предлагаем получать с нас по 700 р. ежегодно, со дня окончания постройки. Принимая во внимание, что устройство корпуса по прописанному проекту требует значительную сумму, мы полагаем, что владельцы найдут наше предложение весьма выгодным и для себя и не замедлят решить этот вопрос. О чем мы особенно просим, потому, что по получении разрешения мы желаем, что бы здесь, были составлены архитектором подробный план и смета» [5, д. 2450, л. 9, 9об.]

На собрании присутствовали владельцы здания Гостиного двора, которые обсудив предложение представителя фирмы А.И. Громовой, с ним согласились. По итогам совещания было издано Постановление № 143, исполнителем которого назначили заведующего Гостиным двором А.М. Очередина. Постановление подписали гласные Городской Думы И. Берденников, настоятель Градо-Якутской Николаевской церкви А. Охлопков, Староста Николаевской церкви Сыроватский, Городской голова П. Юшманов, А.О. Очередин, А. Кириллов, Н. Чепалов, мещанин Василий Попов, Леон Трезоров, по доверенности совладельцев Афанасия и Прокопия Лепчиковых «инородец» Илья Попов, архимандрит Иосаф [5, д. 2450, л. 10]. Представителями фирмы Громовых был составлен подробный проект реконструкции здания Гостиного двора и представлен в Городскую Управу в августе 1905 г. Автором проекта нового здания якутского Гостиного двора являлся инженер Кудрявцев.

Однако, реализация Постановления № 143 была приостановлена. Это было связано с тем, что владельцы Гостиного двора и гласные Думы не смогли прийти к единому заключению о том, какую часть реконструированного здания отдать в аренду фирме Громовых. Обсуждения этой части вопроса затянулись на два года, после чего в Городскую Управу последовало новое обращение доверенного фирмы «А.И. Громова и сыновья». В заявлении В.В. Шитова от 28 июля 1907 г. содержалась следующая информация.

«В августе 1905 г. доверенный А.И. Громовой — В.В. Шитов предложил владельцам отдать Громовой в аренду в корпус Гостиного двора 7 номеров на 12 лет с платою за все по 700 р. в год с правом перестроить в них: из трех — магазин и из четырех — две кладовые. Проект перестройки был подробно изложен в заявлении и представлена приблизительная смета стоимости работ, составленная инженером Кудрявцевым. По его исчислению перестройки будут стоить до 11 тыс. р., но я думаю, и как утверждают опытные люди, перестройка эта будет стоить значительно дороже. Владельцы Гостиного двора, по рассмотрении сметы, изъявили свое согласие на предложение Шитова, решили отделить для перестройки в корпусе 7 номеров с северной стороны от угла Большой и Клубной улице. Но приступать к перестройке в корпусе, выходящем фасадом на север торгового помещения, мы не сочли удобным. Отчасти из опасения постоянной сырости каменных стен, а

так же и потому, что с северной стороны за солнечным освещением даже летом будет чувствоваться холод в торговом помещении. Поэтому покорнейше прошу, не найдут ли господа владельцы уступить в аренду для отделки магазина и кладовых с южной стороны корпуса — от угла Никольской улицы по Преображенской до ворот так же 7 номеров, на тех же условиях и потому так же проекту, какие изложены в заявлении В.В. Шитова, но с платой ежегодно по 800 р., при чем не лишним считаю выговорить, что арендная плата будет вноситься ежегодно по окончании перестройки магазина и кладовых. Если настоящее мое предложение господами владельцами будет принято, то прошу не оставить уведомлением в возможно непродолжительное время, что бы иметь возможностью приступить своевременно к заготовке нужного материала. Принимая во внимание, что с перестройкой во дворе Гостиного двора для себя торговых и складочных помещений, мы надолго останемся квартирантами Гостиного двора, вполне надеемся, что владельцы согласятся принять настоящее наше заявление, продолжать же занимать в Гостином дворе кладовые в том же виде, в каком они находятся с протекающими крышами и разрушенными рундуками далее становится не возможно, а это может заставить нас искать для своего дела другое помещение или строить новое. Занять же северную часть мы едва ли согласны» [5, д. 2450, л. 11].

Рассмотрение нового заявления доверенного торгового дома «А.И. Громова и сыновья» — В.В. Шитова в Якутской Городской Управе было назначено на 25 августа 1908 г.

По итогам совещания было утверждено Постановление № 418. Содержание данного Постановления было следующим: «видоизменения, которые должны быть внесены, согласно этого Постановления в проект плана сказанной перестройки следующие: внутри двора, как об этом заявил В.В. Шитов, на всем протяжении перестраиваемой части его будет возведен каменный рундук с навесом на кирпичных столбах, крытый железом, как равно такой же рундук будет сделан и с лицевой стороны с железными над дверями тентами, укрепленными на железных кронштейнах. А потому и принимая во внимание, что изменение за исключением подвального этажа, который строиться не будет, проект составлен правильно, Городская Управа постановила: испрашиваемую доверенным А.И. Громовой — В.В. Шитовым перестройку из семи лавок гостиного двора в г. Якутске (выходящих фасадом — 2 на восточную и 5 на южную стороны включительно) разрешить согласно сделанного плана с тем неременным намерением, что бы внутри двора на всем протяжении перестраиваемой части его был бы возведен каменный рундук с навесами на кирпичных столбах, крытых железом, как равно такой же рундук был бы сделан и с лицевой стороны с железными дверями — тентами, укрепленными на железных кронштейнах, о чем и сделать над-

лежащую надпись на подлинном плане, который выдать просителю, а копию с него оставить при делах Управы» [5, д. 2450, л. 7].

Работы по реконструкции здания Гостиного двора были начаты в 1909 г., а в 1913 г. большинство строительных работ было окончено. Каменное здание Гостиного Двора было окружено колоннадой из 18 колонн по каждой из сторон в дорическом стиле. Площадь вокруг Гостиного Двора была вымощена лиственничной брусчаткой. В 1914 г. для освещения здания Гостиного двора и прилегавших улиц на средства торгового дома «Наследники А.И. Громовой» в Якутске была установлена первая электростанция. Генератор для электростанции был перевезен на теплоходе фирмы «Наследники А.М. Кушнарева» из Иркутска. Электричество от станции подавалось также для освещения помещения городского музея и здания Якутской Городской Управы. На средства торгового дома «Наследники А.И. Громовой» были установлены столбы для подачи электроэнергии в здания, расположенные на ул. Большой и Клубная [5, д. 2774, л. 4].

Предполагалось расширить использование электричества для освещения улиц Якутска путем приобретения и транспортировки более мощного генератора и локомотива из Иркутска. Об этом писал в своем заявлении в Якутскую Городскую Управу доверенный торгового дома «Наследники А.И. Громовой» — М.В. Пихтин. «По случаю доставки локомотива имею честь доложить инструкцию. В Иркутске электричество представляет большое удобство и выгоду для города. По опыту Иркутска необходимо определить для жителей города оплату за электроэнергию, поступающую от электростанции» [5, д. 3129, л. 43]. В планах представителей торгового дома «Наследники А.И. Громовой» была укладка новой мостовой, расширение электрификации зданий города, строительство нового здания городской библиотеки.

Таким образом, представители и распорядители крупных фирм Северо-Восточной Сибири непосредственным образом участвовали в формировании городского облика Якутска, направляя средства на развитие городской инфраструктуры.

В 1930–1940-х гг. в здании Гостиного Двора в Якутске размещался Исполком, республиканская типография, затем гостиница «Полярная звезда». В 1957 г. каменное здание Гостиного Двора, построенное при участии фирмы Громовых, было снесено. В настоящее время якутский Гостиный двор восстановлен по сохранившимся чертежам конца XIX в. в рамках историко-архитектурного проекта «Кружало». Деревянное здание современного Гостиного Двора, как и в начале XX в., используется в качестве торгового центра.

#### **Список использованной литературы и источников**

1. Гончаров Ю. М. Городская семья Сибири второй половины XIX — начала XX в. / Ю. М. Гончаров. — Барнаул : Изд-во Алт. гос. ун-та, 2002. — 384 с.

2. Гончаров Ю. М. Очерки истории городского быта дореволюционной Сибири (середина XIX — начало XX в.) / Ю. М. Гончаров. — Новосибирск : Изд-во «Сова», 2004. — 387 с.
3. Гончаров Ю. М. Семейный быт горожан Сибири второй половины XIX — начала XX в. / Ю. М. Гончаров. — Барнаул : Изд-во Алт. гос. ун-та, 2004. — 132 с.
4. Захаров В. П. Пушной промысел и торговля в Якутии (конец XIX — начало XX вв.) / В. П. Захаров. — Новосибирск : Наука, 1995. — 135 с.
5. Национальный архив Республики Саха (Якутия). — Ф. 165 (Якутская Городская Управа). — Оп. 1.
6. Реформатор земли Якутской губернатор Иван Иванович Крафт. 1906–1913 : фот., док. / сост. А. А. Калашников. — Якутск : Изд-во Медиа-холдинг «Якутия». 2011. — 376 с.
7. Скубневский В. А. Купечество Алтая второй половины XIX — начала XX в. / В. А. Скубневский, А. В. Старцев, Ю. М. Гончаров. — Барнаул : Изд-во Алт. гос. ун-та, 2001. — 240 с.
8. Шахеров В. П. Иркутск купеческий: история города в лицах и судьбах / В. П. Шахеров. — Хабаровск : Изд-во «Приамурские ведомости», 2006. — 176 с.
9. Энциклопедический словарь по истории купечества и коммерции Сибири : в 2 т. / отв. ред. Д. Я. Резун. — Новосибирск : Акад. изд-во «Гео», 2012. — Т. 1. — 450 с.

### **Информация об авторе**

*Кушнарева Маргарита Дмитриевна* — доктор исторических наук, доцент, доцент кафедры сервиса и сервисных технологий, Иркутский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1, e-mail: rita270880@mail.ru.

### **Author**

*Margarita D. Kushnareva* — Doctor of History, Associate Professor, Department of Service and Service Technologies, Irkutsk State University, 1, K. Marx St., Irkutsk, 664003, e-mail: rita270880@mail.ru.